

日本青年被军国主义煽动狂热，犯下滔天罪行，他们的碑文从一个侧面反映了日本侵华的历史缩影。

伊势墓地碑文反映的侵华缩影

■ 李玉洁

笔者曾在日本伊势市皇学馆大学客座一年，日本天皇后伊势神宫就坐落在这座小城。这里仍保留着很多古老的日本风俗。在伊势期间，由于笔者攻读博士学位的论文就是《古代丧葬制度研究》，因此每到一处特别关注墓地墓葬情况，认为墓地墓葬特别能表现出一个民族的文化内涵。我在日本墓地见到许多墓碑及碑文，这些碑文反映了日本侵华战争时期的国内民众的情绪和状况。我曾抄录、拍照许多墓碑的碑文，这些碑文既表现出被法西斯分子煽动下的日本人在侵华战争初期的狂热，也有失败前夕的忧郁茫然。这些碑文从一个侧面反映了日本侵华的历史缩影，也可以了解侵华战争时期日本国内的概况。

日本墓地碑文对侵华士兵“功绩”的赞美

日本伊势有很多块墓地，我所在皇学馆大学会馆附近就有一块约上千座墓碑的墓地。墓主人有善男信女、或普通百姓等。基本上每座墓皆有不到1米的墓碑，碑上仅刻简单的名讳。而有些碑文上镌刻着墓主人的生平事迹，有些还彰显他们的功绩，这主要是对那些生平对日本作出贡献的人而言。有一座高大的墓碑引起我的注意，根据碑文可知，这是日本故陆军步兵伍长浅野英三的墓碑。墓碑高3米左右。浅野英三是家中的第2个儿子。其父以浅野英三为荣，故立墓碑以赞其功勋。

墓碑的碑文云：“英三，余之二男也，母名きね。大正四年(1915)生于古市町……昭和十二年(1937)8月25日际支那事变，积极应召出征，转战北支各地。1937年9月21日(于支那河北大城县八里庄)遂壮烈牺牲……”碑文所说的“北支各地”，就是北中国各地。支那，本来是玄奘《大唐西域记》记载的戒日王问玄奘曰：“是来自摩诃支那国吗？”“摩诃支那”，指的是大秦帝国(秦王朝)。最初“支那”也没有什么贬义。辛亥革命之后，日本把当时的中国称为“支那”，甚至在来往的国书中称中国为“支那”，这时称中国为“支那”就有贬义了。中华民国对此非常恼火，曾告诫日本说：如果再称中国为“支那”，就不接受日本的国书。而我在日本所见到的碑文中，几乎全部把中国称为“支那”。

浅野英三是日本陆军的伍长，1937年9月21日在河北石家庄大城县八里庄附近被击毙，死时23岁。根据他的功劳，叙勋七等、功七级，并获得金质勋章。立碑的时间是昭和十三年(1938年)10月。是时，日本法西斯分子的气焰正盛，叫嚣着“三个月灭亡中国”。

浅野英三的弟弟浅野浩是日本故海军的上等兵，1943年2月死于海军医院，24岁。至于浅野浩24岁因何而死，碑文无记。但是浅野浩的墓没有与他的家族在一起，而是葬在哥哥浅野英三墓地旁边，死在1943年，可知他也是一个侵华的士兵。只不过1943年之后，日本面临着失败的命运。此时的墓碑，已不再炫耀“功绩”；只在碑文上写上死者的年龄，甚至有些墓碑连墓主人死在哪里也不写了。

皇学馆大学向北走2华里左右，有一块名为“一誉坊”的墓地，大约有好几千块墓碑。这块墓地也有不少侵华士兵的墓碑。如故陆军上等兵高须初吉，曾参加过塘沽、南京、徐州会战。昭和十三年(1938)29岁在河南杞县阵歿。太田清，1938年20岁，在山西阳城侯马。户田虎男26岁时，战死在山西侯马。松岛阳三郎1940年22岁，死在山西平定县阳泉陆军医院。松元景一1937年25岁，战死在中国大别山。森田敏夫1939年死于伪满洲国。岛崎之夫1939死于山西汝水县。渡边博1939)战死。中西勇，故陆军伍长，昭和二十年(1945)五月战死。迁信太郎1944年23岁，在台湾冲西陆战歿。竹谷清七1944年死于广西柳州。牛江幸次郎1945年23岁，在中比岛海面交战中弹身亡。

在日本的许多墓地上，都有侵华战死的日本青年的墓碑。一般说，1937—1941年所立的墓碑比较高大张扬，碑文表彰战死青年在侵华战争中的表现。

1944、1945年之后，日本面临着失败，人心惶惶，无暇再歌颂那些杀中国人的“英雄”。根据墓主人死亡的时间和简单的碑文，很明显可以看出是在二战侵华战争中而死。但是这个时期死者的墓碑低矮，与普通人无别。碑文上不再写死亡原因、死亡何地，也没有了那些赞美夸耀的词句。

日本为战歿侵华士兵树立的显彰碑

在一所大学有一块耸立的《战歿学生显彰碑》，是表彰该大学战歿学生的记功碑。碑文大概如下：

昭和十八年十月文科系学徒的征兵……上发令对神宫皇学馆大学学生进行征召，超过151名学生报名……

平成十八年二月十一日

以下是24名战歿学生的氏名(此处暂不赘述)

昭和十八年(1943)十月，近年日本征兵本来已经停止，而且日本原来的法令是征召20岁以上的青年。但是1943年10月，日本在战场上战事吃紧、举步维

险防范)认为在金融危机到来之时，上海外商银行公会能积极承担和履行“银行的银行”职能，弥补官方监管的不足，最大限度地规避银行风险。杜恂诚的《两头在外的近代外商在华橡胶园产业》发现上海外商橡胶园的产地和销售在中国以外，上海只是发行股票融资和设立管理机构的地方，体现了上海的区域融资功能和经济中心地位。

商会史资料整理也硕果累累。郑成林、刘望云主编的《汉口商会史料汇编》、张芳霖、刘杰主编《近代湘鄂赣商业资料汇编》、祖伟、王春子编的《中国近代商会与产业协会章程汇集》、孙善根

2020：中国近代经济史研究热点迷略

■ 钟钦武

等编的《宁波总商会史料辑录》等为商人与商会史进一步研究积累了素材。

企业、行业与市场研究

企业史研究方兴未艾。朱荫贵的《论近代中国企业的“负债经营”》认为当社会环境以及内外条件适宜时，这种发展模式可以取得一定的成功，但一旦内外条件发生变化就很有可能难以为继。李玉的《申报所见晚清招商局之账目公开》提出轮船招商局账目虽在公布方面存在一些不足，但该局对适应公司机制、实行“透明经营”之探索与努力是不能否定的。辜雅、吴景平的《从“股份两合”到“股份有限”——聚兴诚银行组织制度的变革》深入考察其股份两合制度的演变过程。

行业史研究更加宽泛。丁德超的著作《小丝大业：近代中国蚕茧业研究》全面展示近代中国蚕茧业兴衰变迁的历史面貌，探讨了兴衰之下的原因及表现。章斯睿的著作《塑造近代中国牛

奶消费》探讨了牛奶行业标准的形成，深入分析了上海乳业面临的困境与挑战。石涛的著作《近世以来世界茶叶市场与中国茶业》通过茶叶产销价格、运茶路线、常关征税、市场准入等内容考察了茶叶商人的成本与绩效。贸易史研究更为兴盛。张永帅的著作《口岸一腹地：对外贸易与近代云南经济变迁(1840—1945)》探讨了云南口岸开放后经济变迁的主要表现及其与对外贸易的互动关系，认为“口岸一腹地”是影响对外贸易与近代云南经济变迁的空间机制。黄素芳的著作《贸易与移民：清代中国人移

民泰国历史研究》提出华人所参与的泰国对外贸易对泰国政治、经济发展具有深远意义。

财税、金融与货币研究

财税史是研究的重镇。徐立望、肖依依的著作《近代州县财政运转困境和调适》以浙江土客之争为中心，认为近代浙江土客的冲突及土地问题是传统财政体制在战乱后自我修复的结果，体现着传统体制的弹性。柯伟明的著作《民国时期营业税制度的变迁》认为民国时期营业税制度并非简单复制西方国家的“经验”，而是基于中国历史传统和现实需求，综合各方利益形成的结果。伊巍、龙登高的《近代海关附加税与疏浚事业资金供给模式》揭示了近代海关特殊税制创新与疏浚公共事业资金供给模式，论述了中外多方合作博弈过程中疏浚机构的形成、运营与制度创新，再现了上海港口建设与贸易发展的历程与时代特性。魏文享、苏腾飞的《商会协征与机构扣缴：近代广东所

查到这场战役。1937年9月15日，日军兵分三路向华北冀中地区进攻。一路侵入华北地区的冀中大城县，就是前面所述浅野英三墓碑碑文中所说的石家庄大城县八里庄战役。宽阔的子牙河从大城县流过，见证了日寇对子牙河沿岸无辜百姓的疯狂屠杀。日军在子牙河北村见人就杀，凡来不及逃走被日本人见者，皆遇害被杀死，共杀死147人，绝门绝户的34家。赵固村被屠杀160人，八方村被杀死居民108人，辛立村、杨家屯、辛仓村等村被屠杀212人。日军对血洗子牙河沿岸的17个村庄，共屠杀773人。

另一路日军，也在1937年9月15日进攻冀中地区固安县，日军在固安县400多个村庄杀死超过1500人。其中在城关、牛驼、官村、知子营、东湾、北马村等八个村庄杀死443人。在同日，日军在固安县相邻的永清县老君堂村屠杀居民251人，瓦屋辛庄杀死群众110多人。

第三路日军于1937年9月22日进攻徐水县，在于坊村屠杀无辜村民330人。

这就是日本进攻华北地区，我国华北地区遭到血洗。抗战时期我国大学生到大街上游行抗议日本时，曾说“华北已经放不下一张平静书桌了”，其实当时的华北平原首受其害，冀中百姓已经血流成河，尸骨成山了。

日本士兵浅野英三就是在大城县战役被击毙。而中国数以千计的无辜人民遭到日本人血腥的屠杀。这就是英三“丹心报国”的战绩！

伊势墓地上还有许多墓碑的碑文，墓主人或被击毙在山西平定县、或阳城、或侯马镇、或汶水县等地。笔者根据墓碑文字记载时间和地点，查阅对应战役的资料。

1937年9月9日，日军在阳高县屠杀1000多人，其中有一家杂货店18口全部被杀。9月12日，在天镇城，屠杀居民2200人。9月28日，日军朔县屠城，在护城壕枪杀三千四百人。10月2日，日军在宁武县屠城，3天屠杀4800多人，奸淫妇女，抢劫商店、钱庄。

1938年2月11日，日军在山西浑源县唐庄屠杀123人，15户杀绝，400多间房屋被烧。2月21日，日本飞机轰炸晋中阳城县城关镇，270多人当场丧命，伤残者无数。4月14日，日军占领阳城县，群众逃入地道，日寇施放毒气，屠杀群众700人。3月17日，日军在山西保罗城，把群众赶到刘家大院，一次杀死无辜群众200多人。3月18日，日军108师团一部分在山西潞城县神头村，三天屠杀村民236多人，绝户13家，另有100多个邻村和过路群众被杀害。3月19日，

元景一在河南大别山被击毙。对照这些战役笔者找到了日本在河南犯下的罪行。

1938年6月，日军在信阳市淅河南岸屠杀群众600多人。9月29日，日军轰炸信阳，炸死居民近千。6月21日，日军在尉氏县的卢墓庄村，屠杀居民126人。

抗日战争时期，我的家乡开封是日寇占领的沦陷区。听我母亲说，有一次她抱着孩子到外婆家去，日兵在开封西城门口守城，过往的中国人要向他们行礼。母亲亲眼看见有一个中国乡下老翁，到城里卖柴。他不知道什么是行礼，被守城的日兵拦住，不放行。日本大兵对着他大吼，其意是让这位老翁向他行礼，但日兵不会说中国话，乡下老翁更不懂日兵的吼叫是什么意思。旁边的中国人告诉他要向日兵行礼，但是乡下老翁还是不知道行礼是什么意思、而且也不会行礼。凶狠的日兵对他比划着刺刀。无人性的、穿着大皮靴的日本大兵，对着老翁的脸就是一脚。这一脚把老翁腮帮上的肉踢下一大块，这块肉连着腮帮，鲜血直淌。

日本军队侵入中国，所到之处奸淫、烧杀、抢劫，血洗了一个又一个的村庄，制造了一个又一个的惨案，中国大地的血流成河，尸体遍野，古老的中国在日本的铁蹄蹂躏之下痛苦的呻吟。上面所列举的日军在中国河北、山西、河南杀戮无辜平民的惨绝人寰的罪行，相对他们在中国大地上的血腥杀戮这只是冰山之一角。

日军对重庆连年轰炸。1939、1940、1941年日本出动上万架飞机，连连轰炸重庆，炸死14000多人，炸伤15000多人，共有2万多幢房屋被炸毁。

1947年2月，据行政院统计，中国军人作战死亡1328501人，负伤1769299人，失踪130126人，共计3227926人。被日军枪杀、炸死的无辜国民有2100多万人。全国军民伤亡总数约为2200万人，这些尚不包括台湾、香港、澳门、东北地区和没列入统计的其他解放区军民的伤亡数字。

1991年中国国务院新闻办公室发表白皮书称：“现已发现(日伪时期)的这种万人坑就有80多处，有劳工尸骨70多万具。”

站在被击毙的日本士兵墓碑前，我思潮起伏，这些日本青年被军国主义煽动狂热，举起屠刀和机枪，屠杀无辜的中国人民和世界人民，四处抢劫、烧杀、奸淫，犯下罄竹难书的滔天罪行。最终他们自己也死在中国，受到历史的审判，是罪有应得。

今天回首给中国带来了巨大灾难的惨痛历史，笔者唯愿不再有战争，愿世界和平安宁！

(作者系河南大学黄河文明与可持續发展研究中心暨黄河文明省部共建协同创新中心教授)



日本墓地墓碑的碑文记载，1938年高须初吉在河南杞县被击毙。1937年松

响。习永凯的著作《白银陷阱：近代中国白银核心型货币体系脆弱性根源及影响》认为中国白银货币体系在清前中期闭关经济环境下运行基本稳定，自嘉道以后转入开放经济之后，因受外部干预中国货币体系落入到“白银陷阱”。

城乡经济与社会变迁研究

农村社会经济问题是研究的重点。李金铮的《生态、地权与经营的合力》以冀中定县为个案，对雇工种类与雇佃规模、雇佃劳动关系形成的机制、雇工待遇等进行解析，从农村经济和农村生活的实践出发重新审视了近代中国的雇佃关系。房利的《灾荒冲击下的农民生活状况》以淮河流域为中心，考察了灾荒冲击下农民时常处于入不敷出并饱受高利贷剥削的困难境地。王飞的《抗战时期陇东根据地农村副业发展研究》认为纺织业的发展不仅保障了军民自给，而且改变了陇东农业种植结构，更为新民主主义经济积累了经验。

城市与社会变迁研究也多有拓展。如吴松弟、樊如森主编的《港口——腹地与近代中国经济转型研究》从书出版，涉及天津、云南、汉口、山东、香港、长三角、珠三角、南京等地的港口与近代经济发展，并关注了近代中国贸易网络与近代棉纺织工业。康金群的著作《华北财团与北方经济近代化》对华北财团新式投资历程、资本性质及地位与作用等做了全面系统的研究。

此外，粮食问题、经济政策也颇受关注。丁志远的《“孤岛”时期上海租界粮食供应问题述论》，吴云峰的《淮北抗日根据地救国粮征收中的反隐瞒斗争》，代雅洁、杨豪《华北解放区南下干部与南方新区征粮实践研究(1948—1950年)》等将研究对象聚焦到粮食征收与供应上。张襄群的《晚清海外捐纳政策分析》提出海外捐纳政策既给晚清政府带来了一定的经济、政治收益，也使部分海外华侨获得了一定的政治和社会资本，并一定程度上实现了其身份认同需求。

(作者单位：华中师范大学中国近代史研究所)

声明：本报(网)所刊作品，未经本报(网)许可，不得转载、摘编。来稿作者，如未在来稿中特别说明，则视同授予本报(网)将其作品在本报(网)相关媒介终端发表、汇编出版的权利(稿酬不另支付)。

本社社址：北京东皇城根南街84号 邮政编码：100006 联系电话：(010)85111765 法律顾问：李继泉(北京君邦律师事务所律师) 经济日报印刷厂承印 定价：每月10.67元 全年128.00元 零售每份：0.85元 广告经营许可证：京东工商广字第0143号 广告部电话：(010)65231249